
HORA Ţ1U GROZA 

CONSIDERA ŢII GENERALE PRIVIND PIETRĂRITUL 
ŞI UNELE AŞPECTE ALE MEŞTEŞUGULUI TRADIŢIONAL 

PRACTICAT IN SATUL PODENI, COMUNA MOLDOVENEŞTI, 
JUDEŢUL CLUJ 

Tehnica prelucrării pietrei, cunoscută încă din preistorie, prin evoluţia sa, a condus 
la conturarea, perfecţionarea şi dezvoltarea unui meşteşug care astăzi este tot mai puţin 
practicat în lumea rurală românească. Cea mai largă sferă de utilizare a pietrei s-a dovedit a 
fi în domeniul construcţiilor (castre, cetăţi, biserici, ziduri de incintă, castele etc.). Cu tim
pul, piatra a cunoscut o largă extindere şi în lucrări de mai mică amploare strâns legate de 
viaţa cotidiană (pietre de f'antâni, elemente pentru poduri, pietre debitate pentru pietruiri de 
drumuri, pietre de teasc, pietre de moară, borne de hotar, obeliscuri, monumente funerare 
etc.). Toate acestea impuneau existenţa unor meşteri specializaţi în arta construcţiilor şi a 
cioplirii în piatră. 

Referindu-ne la zona Transilvaniei1
, putem afirma cu certitudine că zidarii şi pietra

rii au desfăşurat o activitate prodigioasă. Dovada o constituie numărul mare de edificii ridi
cate în diverse scopuri, în cea mai mare parte fiind opera meşterilor ardeleni2. Activitatea 
meşterilor veniţi din afara hotarelor Transilvaniei pentru o anumită lucrare, sau aduşi pentru 
mai multă vreme în slujba vreunui episcop, voievod sau principe ardelean este neînsemnată 
- din punct de vedere cantitativ -- faţă de activitatea zidarilor şi pietrarilor băştinaşi. Meşterii 
străini erau solicitaţi în cazuri cu totul speciale, mai ales pentru construirea de fortificaţii şi 
clădiri cu caracter aparte, sau doar atunci când în perioadele de „avânt constructiv", meşterii 
localnici erau insuficienţi3 . 

La realizarea construcţiilor antice şi medievale, piatra se utiliza în mod curent sub 
formă de bolovani şi lespezi, culese direct din văile râurilor, precum şi sub formă de blocuri 
brute sau sparte extrase din cariere. Piatra de carieră ca şi piatra de talie debitată sub forma 
unor blocuri tăiate regulat, de formă paralelipipedică, a fost utilizată în toate provinciile isto
rice româneşti. fiind folosită atât pentru executarea unor elemente decorative (ancadramente 
de uşi şi ferestre, socluri, cornişe, pisanii, balustrade, suporturi de cruci, sculpturi), cât şi la 
confecţionarea unor elemente structive (console, nervuri, contraforţi, muchii de zidărie de la 
colţurile edificiilor, stâlpi de sus~nere, etc.). Datorită rezistenţei sale la uzură, piatra faso
nată a fost deopotrivă întrebuintată ca dale de pardoseală şi trepte. 

Într-o primă fază, la reaiizarea construcţiilor din piatră, s-au folo~sit moloanele aproape 
brute din calcar care erau uşor de extras şi se găseau în cantitate mare. Intr-o a doua fază s-a 
trecut la exploatarea propriu-zisă a pietrei4

. Numeroase urme ale unor ateliere de pietrărie n_e 
sunt semnalate încă din perioada antică în oraşele romane: Vipia Traiana Sarmizegetusa', 

1 Ne referim la Transilvania în perioada Evului Mediu. 
2 Ştefan Pascu, .Meşteşugurile din Transilvania până în secolul al XIV-iea, Bucureşti, 1954, p. 379. 
3 Ibidem. 
•
1 Andre Scobeltzinc, Arta feudală şi rolul ei social, Bucureşti, 1979, p. 114. 
5 Constantin Daicoviciu, Octavian Floca, Mausoleul Aureliilor de la Sarmizegetusa, în Sargeţia, 1937, I, 
p. 5, nota 1. 
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Apulum, Napoca, Porolissum, Ampelum, Micia6 etc. O mare parte dintre atelierele de 
pietrari se găseau în preajma carierelor7

. Progresul realizat prin tăierea pietrei impune 
folosirea pe o scară largă a uneltelor din fier de o bună calitate, deci o dezvoltare a 
metalurgiei. Lângă fiecare şantier şi carieră era instalată o mică forjă unde se produceau 
uneltele meşterilor pietrari, tot acolo fiind călite şi ascuţite. Uneltele nu au avut o evoluţie 
foarte spectaculoasă- din punct de vedere tehnic - de-a lungul istoriei. Astfel, uneltele folo
site de meşterii pietrari (lapidari) în epoca romană, constau din ciocane, târnăcoape, dălţi, 
sfredele8

• Pentru o cunoaştere mai bună a uneltelor din epoca romană, un izvor preţios îl 
constituie un capitel doric descoperit la Napoca9

. Între ovele care decorează echina, pietrarul 
a înfăţişat câteva dintre uneltele folosite în prelucrarea pietrei. Astfel avem reprezentate 
două ciocane cu câte două braţe asemănătoare securilor duble, un ciocan de formă ovală, o 
daltă cu trei dinţi, o unealtă folosită probabil la degroşarea pietrei şi două obiecte asemănă
toare vârf urilor de săgeată, care pot reprezenta prin forma lor stilizată şpiţuri sau sfredele 10. 

Altele, lucrate din lemn, nu s-au păstrat dar făceau parte cu siguranţă din dotarea atelierelor: 
echer, compas, liniar, instrumente pentru măsurat 11 . Dintre uneltele descoperite în cercetările 
arheologice şi care au fost folosite la exploatarea pietrei în perioada medievală timpurie 
amintim: dăltiţele, toporiştile, bărzile, târnăcoapele, icurile, răngile, burghiele, etc. 12

. Pietra
rii dispuneau de asemenea de frânghii (funii) şi bile (role cilindrice confecţionate din trun
chiuri de copaci debitate), ultimele fiind folosite la transportul blocurilor mari de piatrăl3_ 
Alte ştiri despre unelte folosite în acest meşteşug le avem localizate în Curtea de Argeş. 
Pictura de pe un monument din localitatea amintită ne prezintă o scenă în care este înfăţişată 
cioplirea lespezilor de piatră cu ajutorul ciocanului daltă de forma târnăcopului: o altă scenă 
prezintă un meşter care încearcă să urnească o lespede cu ajutorul unei răngi metalice 14

. Tot 
ca unelte folosite de meşterii pietrari în realizările sculpturale şi ornamentale, se încadrează 
diferite modele, şabloane şi tipare. 

Materialul litic era extras din carieră de meşterii pietrari localnici, ei formând o 
primă categorie, aşa numiţii „tăietori de piatră" 15 . Pe suprafaţa de piatră care urma să fie ex
ploatată se făceau nişte şănţuleţe. Distanţa dintre şănţuleţe şi orientarea acestora, determina 
mărimea şi forma blocurilor ce urmau să fie extrase. Ca atare, se desprindeau mai întâi feţele 
laterale ale fiecărui bloc şi numai după aceea faţa interioară. Pe măsură ce se termina ex
ploatarea pietrei dintr-un orizont, se trecea la orizontul următor. Mărimea blocurilor era sta
bilită în funcţie de lucrarea ce trebuia executată. Datorită fiabilităţii pietrei - care dacă ar fi 
fost prelucrată direct la locul de extracţie, putea să se deterioreze în timpul transportului -
blocurile erau transportate în stare brută la locul de construcţie unde se făţuiau, şlefuiau şi 
ornamentau potrivit cerinţelor, de către alte categorii de pietrari: şlefuitorii şi sculptorii în 
piatră, care ridică meşteşugul la rang de artă16 . 

Meşteşugul extragerii şi prelucrării pietrei era practicat cu predilecţie în zonele 
montane, unde materialul litic se găsea din abundenţă. O astfel de zonă, în care piatra s-a 

6 Mihai Bărbulescu, Interferenţe spirituale 111 Dacia Romană, Cluj-Napoca, 1984, p. 42-46. 
7 

Ibidem, p. 52; Pentru această problematică a se consulta lucrarea lui Volker Wollmann, Afineritul 
metalifer, extragerea sării şi carierele de piatr<"i în Dacia Romană, Cluj-Napoca, 1996, p 268-271. 
8 Mihai Bărbulescu, op. cit., p. 52. 
9 Ibidem. 
'
0 Ibidem. 

11 Ibidem. 
12 Petre Diaconu, Emanoil Zah, Despre carierele de piatră de lângă Păcuiul lui Soare. în SC/V 1968, t. 19, 
m. 3, p 451-468. 
13 Ştefan Olteanu, Constantin Scrban, Meşteşugurile din Ţara Românească şi Moldova în Evul Mediu, 
Bucure:şti, 1969, p. 29, 70,249. 
1
~ Ibidem, p. 69. 
'' lhidem, p. 164. 
16 Ştefan Pascu, op. cit. 
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exploatat din cele mai vechi perioade istorice şi în care pietrăritul a fost una dintre ocupaţiile 
principale ale locuitorilor, este satul Podeni (Hidiş) dinjudeţul Cluj. 

Localitatea se află situată la vest de culoarul Mureşului, în apropierea Munţilor 
Trascău. Atestat documentar în anul 1291 17

, Podeniul intră din punct de vedere tipologic în 
categoria satelor de munte adunate. La recensământul din anul 1900, satul se afla situat în 
comitatul Turda-Arieş, aparţinea de cercul administrativ Vinţul de Sus (azi Unirea, Judeţul 
Alba) şi avea o populaţie de 1463 de locuitori 18

. Dintre aceştia, 1448 erau români şi aparţi
neau de episcopiile ortodoxă din Sibiu şi unită din Blaj 19

• 

După anii '60, odată cu „marea industrializare", populaţia satului a înregistrat o con
siderabilă scădere, o mare parte a tineretului stabilindu-se la oraş (Cluj-Napoca, Alba-Iulia, 
Turda, Aiud). Satul a atins ca număr de populaţie limita maximă în anul 1960, când număra 
2145 de suflete20

. Astăzi satul este populat compact cu români ( există doar două familii de 
rromi21

), media de vârstă fiind destul de ridicată. 
În al doilea deceniu din a doua jumătate a secolului XIX, în călătoria sa prin Ardeal, 

Orban Balazs22 afirma despre locuitorii Podeniului că erau „uni,ti greci" şi „neuniţi greci,,23
, 

„cei uniţi au o biserică.frumoasă din lemn de stejar sculptat, Încadrată de un zid Înalt de 
piatră, iar cei neuni,ti dispun de o biserică frumoasă din piatră. construită cu aprobarea 
Scaunului Superior de Guvernare24 în anul 1801". Podeniul era considerat unul din satele 
valahe dintre cele mai sistematic ordonate25

. ,,Casele frumoase din lemn erau Înconjurate de 
garduri din piatră, intrarea în curţile depsebit de curate făcându-se prin porţi de piatră 
care au boiandrugii şi stâlpii scu.lptaţi"-6 . Astăzi o mare parte a locuinţelor satului şi a 
grajdurilor ce le înconjoară, precum şi cele două biserici existente, sunt construite cu piatră 
adusă din cariera de la marginea satului. 

Cariera se află în zona văii Pleşoara, la doi kilometri depărtare de sat. Ea este încon
jurată la vest de dealurile: ,,Spoielu", ,,Fetele", ,,Cuptoarele", ,,Făgetul'', ,,Lăieşul", 
„Gredinile", ,,Obârşia", ,,Popa Toma'', ,,Groapa Ciumurului", ,,Pietricelele"; la nord: ,,Gruiul 
Bratului", ,,Groapele"; la est: ,,Pleşoara", ,,Seuşul", ,,Baginul", ,,Ţâc" şi la sud: ,,Ciugudul", 
,,Braniştea" şi „Recea"27

. În zonă apar calcare tortoniene în bancuri groase de 2-4 m, dis
puse transgresiv peste depozite mai vechi. Calcarele au culoarea alb-gălbuie, sunt fin gra
nulare şi au textura vacuolară. Compoziţia mineralogică a depozitului este de 80-85 % 
calcit, 2-8 % dolomit, 2-4 % cuarţ, 2 % minerale argiloase şi rar glaucomit18

. 

Această carieră era exploatată încă din epoca romană29 . Cu piatră de Podeni s-au 
realizat o serie de sculpturi din castrul roman de la Potaissa30 şi de asemenea au fost reali
zate stele funerare, altare votive şi sarcofagele găsite în necropolele romane din oraşul 
amintit31

. 

Activitatea de-a lungul anilor în ceea ce priveşte acest meşteşug nu a încetat. În pe
rioada medievală (sec. XV-XVI), cu piatră extrasă din această carieră au fost ridicate două 

17 DIR, veac XIII, C, a II, p. 370. 
18 Silvestru Moldovan, Nicolae Togan, Dictionarnl localitătilor din Transilvania, Sibiu, 1909, p. 111. 
19 ' ' Ibidem. 
20 Anuand statistic al Regiunii Cluj, Bucureşti, 1960, p. 35. 
21 Informaţie preluată de la localnicul Florea Gherasim (25 de ani în 1996). 
22 Orban Bala.zs, A szekelyfold leirasa, V, Pest, I 87 I. 
23 Ibidem, p. 122, nota 4. 
24 Ibidem. 
25 lhidem, p. 122. 
20 Ibidem. 
27 Informaţii preluate de la localnicul Florea Gherasim, paznicul carierei de piatră din localitatea Podcni. 
28 G. Pârvu, Gh. Mocanu, C. H. Bomwschi, A. Grecescu, Roci utile din România, Bucureşti, 1977, p. 140. 
29 Mihail Macrea, Viaţa în Dacia Romană, Bucureşti, I 969, p. 308. 
30 Mihai 13ărbulescu, op. cit., p. 44. 
31 I I. Rusu, Descoperiri arheologice la Potaissa, în AISC, Sibiu, III, I 963-1940, p. 333. 
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biserici din apropiere, în satele Cicău şi Lopadea Veche, ambele aparţinătoare comunei 
Mirăslău, judeţul Alba32

. 

La mijlocul veacului al XIX-iea, locuitorii din Podeni se ocupau încă cu sculptura în 
piatră33 . De aici se aducea piatră de construcţie în părţile de jos a Scaunului Arieşului. Meş
terii pietrari localnici aveau diverse preocupări, iar, după cele relatate de Orban Bala.zs, aici 
se executau „elemente de poduri. monumente de morminte şi alte lucrări de artă din piatră 
aşa explicându-se o oarecare bunăstare, în ciuda terenului relativ pietros de care dispun 
(localnicii, n.n.), deoarece ei cultivă tocmai acea materie care împiedică practicarea agri
culturii".34 

Vechea exploatare de piatră (carieră) nu mai poate fi văzută astăzi. Acest fapt se 
datorează exploatării modeme care nu a mai lăsat nici o urmă sesizabilă. Astăzi calcarele 
sunt exploatate ocazional, se pot extrage în blocuri de 1-3 m3 şi se prelucrează uşor, fiind 
utilizate Ia_ glacaj_c verticale şi ancadramente~ Rezervele calculate ~ent~ această zonă sunt 
foarte marr -. Ultima exploatare a fost făcută de S. C. Marmura S1mcna, materialul extras 
fiind folosit la construirea unor monumentale edificii, cum ar fi: Casa Scânteii şi Casa Popo
rului36. Astăzi în carieră se văd doar urmele dotărilor din anii '80 (centrala de încălzire, 
amplasamentul dormitoarelor, parcul auto, bazinul de apă, atelierul de strungărie şi vechi 
utilaje părăsite )37

. 

Date despre meşteşugul tradiţional al pietrăritului s-au păstrat destul de puţine. 
Meşteşugul este pe cale de dispariţie în această zonă, fapt cc se datorează depopulării ma
sive şi încetării practicării acestuia de către tinerii localnici. 

În satul Podeni, unde meşteşugul prelucrării pietrei era până nu demult foarte dez
voltat, mai exista până la cercetarea făcută de noi38, doar un singur pietrar, Raţ Lcanu (67 de 
ani), care face parte dintr-o familie cu vechi tradiţii în domeniul acestui meşteşug. 

Din interviul avut cu bătrânul pietrar, am putut afla că atât tatăl său Raţ Gheorghe, 
cât şi bunicul, Raţ Moise, se îndeletniceau tot cu prelucrarea pietrei. 

Până în anii '80, Podeniul a mai avut un pietrar din această familie, Raţ Ioan (72 de 
ani, fratele pietrarului actual)w, care nu mai practică acest meşteşug. Nici unul din fii aces
tora nu au călcat pe urmele părinţilor, astfel că meşteşugul pietrăritului este pe cale de dispa
riţie în această zonă. Meşteşugul extragerii manuale a blocurilor de piatră din~ cariera de la 
Podcni s-a pierdut datorită mecanizării procedeelor de exploatare a pietrei. Io ultimii ani 
extragerea pietrei din carieră se făcea cu ajutorul frezelor rotative cu pastile widia montate 
pc bloc. După retragerea utilajelor au rămas destule blocuri şi rebuturi masive din piatră gata 
debitate pentru singurul pietrar rămas, astfel încât acesta să nu mai trebuiască să-şi folo
sească vechiul meşteşug pentru obţinerea de material necesar onorării comenzilor primite. 

Specializarea pietrarilor în confecţionarea unor produse mai simple ori mai greu de 
realizat tehnic, sau cu pretenţii artistice, se face în funcţie de locul unde activează şi de nece
sităţile zonei respective. Nu în ultimă instanţă, însuşi talentul era cel care îi departaja, 
apropiindu-i pc unii de meşteşugari, altora conferindu-le calitatea de adevăraţi artişti. 

Nu putem afirma că meşteşugul practicat în Podeni este astăzi divers. Lucrările se 
execută la comanda clientului: trepte, stâlpi pentru porţi, borne de hotar, dar mai ales cruci 
de morminte. 

32 Cercetare de ten„'TI clectuată împreună cu ing. geolog Florin Moise (PREBET Aiud). Probele din carieră 
şi cele din elevaţia zidurilor celor două monwnente au fost analizate la laboratoarele de specialitate din 
Cluj-Napoca. 
33 Orban I-3alazs, op. cit., p. 122. 
:1-1 Ibidem. 
35 G. Pârvu, Gh. Mocanu, C H. Bomwschi, A Grecescu, op. cit., p. 140. 
36 Exploatările au fost efectuate cu militari în termen. 
37 Cercetare de teren. 
38 Cercetarea a fost efectuată în luna mai 1996. 
39 Meşterul Raţ Leanu practică acest meşteşug de la vârsta de 12 ani. 
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Aspectele tehnice ce le comportă practicarea acestui meşteşug nu pot fi neglijate. 
Considerăm necesară o reconstituire în ceea ce priveşte ansamblul operaţiunilor tehnice fo
losite de meşter, de la extragerea pietrei din carieră şi până la obţinerea produsului finit, în 
cazul DOJtru monumentele funerare, singurele produse din piatră care se mai confecţionează. 

Io prelucrarea pietrei pot fi delimitate trei etape principale. Prima constă în extrage
rea pietrei din carieră şi realizarea unor blocuri din piatră de diferite dimensiuni. Blocurile 
odată realizate erau transportate cu ajutorul unor atelaje cu tracţiune animală la locul unde 
urmau să fie cioplite şi finisate, încărcarea fiind făcută manual, cu braţele, rude de lemn sau 
frânghii. 

A doua etapă, cioplirea şi finisarea, era realizată de cioplitorii în piatră40, urmând ca 
apoi să se treacă la sculptarea acesteia, care îmbrăca de cele mai multe ori forme artistice. 

Piatra brută scoasă din carieră poate fi debitată în blocuri prin două procedee. Unul, 
folosit pentru blocuri mai mari. constă în practicarea unor găuri dispuse pe linia pe care se 
doreşte despicarea blocului de piatră. În aceste găuri sunt introduse „pene" din oţel, îmbră
cate în mai multe ,,frunze" metalice. Frunzele sub formă de foiţă se dispun de o parte şi de 
alta a penelor. Se aplică lovituri de ciocan succesive în pene şi se merge de-a lungul liniei 
acestora, urmărindu-se ca nivelul de străpungere să nu cunoască decalaje, altfel se riscă cră
parea blocului de piatră în mod nedorit (neobţinerea unei feţe drepte). 

Pentru blocurile mici de piatră se realizează un şanţ cu ajutorul dălţii şi a şpiţului 
(unealtă din metal ascuţită) pc linia pe care se doreşte despicarea blocului. Când ace.sta arc 
dimensiunea dorită, se trece la cioplirea lui, astfel fiind realizată prima faţă a pietrei. Intâi se 
formează o margine, folosind şcapiţatorul (daltă cu muchie oblică neascuţită) şi şpiţul. 
Aceste două unelte se folosesc şi la degroşarea întregii feţe a blocului, până la nivelul la care 
aceasta devine dreaptă. Marginile obţinute sunt finalizate cu gradina (daltă cu muchia zim
ţată). După efectuare degroşării, pe faţa pietrei se intervine cu bucearda (ciocan care arc dis
puşi pe faţa de lovire dinţi din metal mai mari sau mai mici). Prima dată se folosesc cioca
nele cu dinţii mai mari, iar apoi cele cu dinţii mai mici. Se aplică astfel 3-5 rânduri de 
buceardări obţinându-se mărunţirea suprafeţei pietrei. Fasonarea feţei este obţinută cu ajuto
rul unei pietre abrazive. 

După realizarea primei feţe, se alege partea mai îngustă (pe lungimea pietrei) şi se 
îndreaptă la semn cu ajutorul dreptarului, trăgându-se o linie care va deveni nivelul de su
prafaţă al pietrei. După însemnarea modelului, cu o dăltiţă se merge pe contur, apoi se adân
ceşte cu şpiţul. Operaţiunea se desfăşoară pe straturi, pe porţiuni mai mari sau mai mici, în 
funcţie de complexitatea modelului. După îndepărtarea stratului, operaţiunea se repetă până 
se obţine nivelul de scoatere în evidenţă dorit. Uneori, pentru evidenţierea inscripţiilor de pc 
monumentele funerare, meşterii folosesc culoarea neagră sau argintie. 

Concluzionând, sperăm că în acest studiu am reuşit să schiţăm câteva repere în ceea 
cc priveşte meşteşugul pietrăritului profitând şi de puţinele informaţii referitoare la meseria 
de pietrar, care este practicată tot mai rar în satele româneşti. Viitoarele cercetări în satele de 
pietrari sperăm să aducă lumină în ceea ce priveşte această problematică atât de puţin atinsă 
de istoriografia românească. 

40 Acest fapt a fost specificat de meşterul Samoiliu Gheorghe (84 de ani) din Bughea de Sus, jud. Argeş, 
care a insistat asupra faptului că nu este pietrar ci cioplitor în piatră (informaţie preluată de la d-nul Iacob 
Remus, muzeografia Muzeul Civilizaţiei şi Tehnicii Populare din Sibiu, în anul 1996). 
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GENERAL CONSIDERA TIONS ON STONECUTTER'S TRADE AND OTHER ASPECTS 
OF THIS TRADITIONAL SKILL AS IT IS STILL PRACTICED IN THE VILLAGE OF 

PODENI, MOLDOVENESTI, FROM THE DEPARTMENT OF CLUJ 
Abstract 

This articlc tries to present some aspects conceming traditional stonecutter's tradc. 
After the presentation of some general charactcristics of thc trade we have managcd to map 

out an evolution of thc tools used to cut stonc from a quarry as well as to prescnt those uscd in 
processing and shaping stony material. Wc havc focused our rcscarchcs upon a quarry nearby the 
antic Potaissa, namcly the limestonc quarry from Podeni. Thc stonc hcwcr of the villagc hclped us to 
devise the tcchnological proccss ofmaking tomb stonc. 
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